

# 我与周令钊先生二三事



周令钊为作者点评纪念封设计



作者与周令钊先生的女儿周容教授在探讨



周令钊设计的八一勋章、独立自由勋章、解放勋章

## ■湖南长沙 卢伯雄

周令钊先生是湖南省收藏协会的顾问,2011年5月周老一家人回乡,笔者代表协会陪同顾问一行游览了长沙市的几处老街。

回宾馆后的休闲之时,基于周老不仅是新中国“国家形象设计师”,而且是多套纪念特种邮票的设计者,笔者是集邮爱好者,和周老又同是岳阳人,邮票亲、故乡情,拉近了一老一小的共同话语,没有了语言上的代沟。

通过与周老的交谈,我进一步认识了这位为革命事业低调奉献的艺术拓垦者,学到了很多有关钱币和邮票艺术创作方面的知识。

周老没有名人的架子,平易近人,且对钱币邮票收藏文化非常有兴趣,曾为集邮界的学术研讨排忧解难。

这件事情的起因,源于集邮界对纪45·3-3邮票上的铁路桥原型,是重庆“白沙沱长江大桥”,还是武汉“汉水铁路桥”,由此引起的归属已在多家集邮报刊上争鸣了半个世纪没有休止。

笔者将这枚邮票引起争鸣的有关信息综合后,向纪45《胜利超额完成第一个五年计划》邮票设计者周令钊先生进行咨询求证,得到周老认真、负责任的手书回复,使这个长期争论不休的问题终于画上了句号。

为此,笔者专门撰写了一篇题为《纪45·3-3邮票图案考证》的文章,发表在《集邮博览》

2011年第12期。

2018年是戊戌年,周令钊先生于1982年担纲设计了第一轮生肖狗《壬戌年》特种邮票,是邮迷们心目中的经典藏品。

时隔36年,周令钊先生再次执笔,以近百岁年纪和高超的艺术造诣创作了《戊戌年》生肖狗票,成为中国邮票发行史上的一个奇迹。

笔者撰写了《我眼中和蔼可亲的周令钊先生》,发表在2018年第1期《集邮》杂志和《东方收藏》上。

2019年是周令钊先生的吉祥之年,他不仅迎来自己100岁的生日,而且在新中国成立70周年前夕,被评为全国“最美奋斗者”,是我国美术界唯一获此殊荣者。

在庆祝新中国成立70周年

期间,湖南省博物馆举办了“大爱·大美——徐悲鸿与周令钊、戴泽艺术成就展”,10月13日上午,年届百岁的湘籍艺术家、中央美术学院教授周令钊,以一名普通观众的身份参观了展览,因笔者在外地失去了与周老见面的机会。

笔者受全国集邮联邀请,11月5日到北京参加“2019年课题研讨专家论证会”。经过事先与周老的女儿周容教授联系,11月7日上午我叫了在北京工作的表弟开车,和同从长沙来的彭岳清一起来到五环外一个僻静的住宅小区,前往周令钊先生家,受到了周容教授的热情接待。

这栋普通型的单元套房洁净、优雅,这次荣获的“最美奋斗者”称号的标牌放在客厅小

木廊上,打招呼的周老面色红润、慈祥,语音有气力。

在周容教授的扶助下,周老从两用自动靠椅上缓缓地挪步,走下台阶,在一张中式木椅上坐下。

笔者向周老汇报了有关邮币收藏、辨伪的体会,周老也对我赠送的10余枚纪念封、片在设计上进行了点评。

我告诉周老,2018年戊戌年他为邮政再画生肖狗邮票,也是我邮币收藏与研究60周年,为此我特为自己设计了一套贴《戊戌年》生肖狗邮票的纪念封,用于赠送给藏友,共同分享盛世收藏的快乐。

当周老见到纪念封上的主图时即点头表示有创意。这时坐在旁边的周容教授说:“现在艺术品造假确实很泛滥,有人假冒我爸爸的作品,作伪的假字画连模仿都懒得搬,只是冠以周令钊的名字……”

当笔者请周老为自己收藏的几件邮品和第三套人民币纸钞大全签名留念时,周老愉快地答应了。

看到我递给他的中国古代《四大名楼》邮票小全张和《戊戌年》生肖狗邮票首日封、小本票、大小版时,周老兴致勃勃地边签名边讲起设计《戊戌年》田园犬的构思和当年在北京邮票厂举行开机仪式时的盛况。

当签到大小版时,周老幽默风趣地说:“签名也讲究艺术,这个大小版的签名只能签在上面,如果签在下面你们看看,会不会像是一堆狗屎。”

这一句风趣的话,把在场的人逗得开怀大笑,屋内宁静的气氛一下子变得活跃起来。

周老的渊博知识和平易近人的寓教于乐方式,对我们今后深入学习了解收藏门类、理解收藏中的文化内涵很有帮助。

一晃两个小时很快就过去了,已经超时打扰了周老的休息,虽然我们还有说不尽的话和请教不完的事情,也只好依依不舍地起身:谢谢您!再见!

这次拜访,让我们深受教育,听周令钊先生总结自己的艺术之路,实在令人感动。

周令钊先生是这样说的:“国家、人民养育了我一生,草木也会成为有用之材。在我这棵树上的年轮,有过曲折、有过艰辛,好在有坚强的生命力。对艺术的认真、勤奋和严谨是我一生的习惯。我是一名共产党员,不忘初心、牢记使命,还要为美化国家、美化人民生活继续工作。”

我们衷心地祝愿周令钊先生:寿比松龄,寿富康宁,春辉永绽,笑口常开!



周令钊在中国古代《四大名楼》邮票小全张上签章



周令钊在《戊戌年》生肖狗邮票首日封、小本票上签章



周令钊在《戊戌年》生肖狗邮票大小版上签名